Së GD&§T NghÖ An

Tr­êng THPT Nghi Léc 2
[image: image1.wmf]v

r


§Ò thi häc sinh giái tr­êng THPT Nghi léc 2 n¨m häc 2009-2010

M«n VËt lý 12
(Thêi gian lµm bµi 180 phót)
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Bµi 1:  Mét qu¶ nÆng nhá khèi l­îng m, n»m trªn mÆt n»m ngang, ®­îc g¾n víi mét lß xo nhÑ cã ®é cøng k (H×nh 1). §Çu tù do cña lß xo b¾t ®Çu ®­îc n©ng lªn th¼ng ®øng víi vËn tèc 
[image: image37.bmp] kh«ng ®æi nh­ h×nh vÏ. X¸c ®Þnh ®é gi·n cùc ®¹i cña lß xo.

Bµi 2: a. VËt s¸ng AB qua thÊu kÝnh L1 cho ¶nh A1B1 cïng chiÒu vµ b»ng nöa AB. Gi÷ nguyªn thÊu kÝnh L1, dÞch chuyÓn vËt AB 18cm th× thu ®­îc ¶nh A2B2 b»ng 
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AB. TÝnh tiªu cù f1 cña L1.
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b. §Æt vËt AB ë vÞ trÝ qua L1 cho ¶nh b»ng 
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AB, sau L1 ®Æt thÊu kÝnh héi tô L2 cã tiªu cù  20cm, ®ång trôc víi L1 vµ lóc ®Çu c¸ch L1 18cm. B©y giê gi÷ nguyªn vËt AB vµ thÊu kÝnh L1, dÞch chuyÓn thÊu kÝnh L2 ra xa dÇn thÊu kÝnh L1 th× ¶nh cuèi cïng cho bëi hÖ thèng sÏ dÞch chuyÓn nh­ thÕ nµo?

Bµi 3  Cho hÖ dao ®éng nh­ h×nh bªn. C¸c lß xo cã ph­¬ng th¼ng ®øng vµ cã ®é cøng k1 vµ k2 (H×nh 2). Bá qua khèi l­îng cña rßng räc vµ c¸c lß xo. Bá qua ma s¸t. X¸c ®Þnh ®é cøng t­¬ng ®­¬ng cña hÖ khi m thùc hiÖn dao ®éng ®iÒu hoµ theo ph­¬ng th¼ng ®øng.
Bµi 4  Hai thanh ray dÉn ®iÖn ®Æt song song víi nhau vµ cïng n»m trong mÆt ph¼ng ngang, kho¶ng c¸ch gi÷a chóng lµ l. Trªn hai thanh ray nµy cã ®Æt hai thanh dÉn, mçi thanh cã khèi l­îng m, ®iÖn trë thuÇn R c¸ch nhau mét kho¶ng b ®ñ lín vµ cïng vu«ng gãc víi hai ray. ThiÕt lËp mét tõ tr­êng ®Òu cã c¶m øng tõ B0​ th¼ng ®øng trong vïng ®Æt c¸c thanh ray. Bá qua ®iÖn trë c¸c ray, ®é tù c¶m cña m¹ch vµ ma s¸t.

 1. X¸c ®Þnh vËn tèc cña mçi thanh dÉn ngay sau khi tõ tr­êng ®­îc thiÕt lËp.

 2. X¸c ®Þnh vËn tèc t­¬ng ®èi gi÷a hai thanh t¹i thêi ®iÓm t tÝnh tõ thêi ®iÓm tõ tr­êng ®· ®­îc thiÕt lËp.
Bµi 5 Mét pitt«ng khèi l­îng m, giam mét mol khÝ lÝ t­ëng trong mét xi lanh (H×nh 3). Pitt«ng vµ xi lanh ®Òu c¸ch nhiÖt, pitt«ng ®­îc treo b»ng sîi d©y m¶nh ban ®Çu c¸ch ®¸y xi lanh mét kho¶ng h. KhÝ trong xi lanh lóc ®Çu cã ¸p suÊt b»ng ¸p suÊt khÝ quyÓn p0, nhiÖt ®é T0. Ph¶i cung cÊp cho khÝ mét nhiÖt l­îng bao nhiªu ®Ó n©ng pit t«ng lªn vÞ trÝ c¸ch ®¸y mét kho¶ng 2h. BiÕt néi n¨ng cña mét mol khÝ lµ U = C.T (C lµ h»ng sè), gia tèc träng tr­êng lµ g. Bá qua mäi ma s¸t vµ trao ®æi nhiÖt víi bªn ngoµi.
 (C¸n bé coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm)

§¸p ¸n häc sinh giái nghi léc 2 nghÖ an n¨m häc 2009-2010

M«n VËt lý 12

(Thêi gian lµm bµi 180 phót)

Bµi 1:  (3 ®iÓm)- Lß xo b¾t ®Çu n©ng vËt lªn khi kx0 = mg  (1), víi x0 lµ ®é gi·n cña lß xo t¹i thêi ®iÓm vËt b¾t ®Çu rêi mÆt n»m ngang. (1 ®iÓm)
- Trong HQC chuyÓn ®éng lªn trªn víi vËn tèc 
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, t¹i thêi ®iÓm vËt b¾t ®Çu rêi mÆt n»m ngang, vËt chuyÓn ®éng xuèng d­íi víi vËn tèc 
[image: image5.wmf]v

r

.

    Gäi xM lµ ®é gi·n cùc ®¹i cña lß xo. ThÕ n¨ng cña vËt khi võa rêi khái mÆt ngang lµ mg (xM - x0). Theo ®Þnh luËt b¶o toµn c¬ n¨ng: 
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 (2)       (1 ®iÓm)
- Tõ (1) vµ (2) ta cã: 
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- Do xM > x0  nªn nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (*)lµ ®¬n trÞ l:  
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--------------------------------------------------------------------------------------------
  Chó ý : HS cã thÓ gi¶i theo c¸ch kh¸c:

-  KÓ tõ khi rêi mÆt ngang, vËt dao ®éng ®iÒu hoµ quanh O (vÞ trÝ cña vËt ë thêi ®iÓm nµy). Ph­¬ng tr×nh dao ®éng: x = A.cos(
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), víi 
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-  Khi t = 0 
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    x =   Acos
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                             v = - A
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    Ta cã:     A = 
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§é gi·n cùc ®¹i cña lß xo lµ: xM = x0 + A = 
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Bµi 2: (5 ®iÓm) Do ¶nh A1B1 cïng chiÒu, nhá h¬n AB nªn A1B1 lµ ¶nh ¶o vµ L1 lµ thÊu kÝnh ph©n kú. Suy ra  A2B2 còng ¶nh ¶o vµ cïng chiÒu víi AB. (0,5 ®iÓm)
*
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(0,5 ®iÓm)
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(2)


(0,5 ®iÓm)
* mµ d2 -d1 = 18cm    (3)

* Tõ (1), (2), (3) ( f1 = -18cm
(0,5 ®iÓm)

2. * Ta cã s¬ ®å ¶nh sau:





AB 


       A1B1 


    A2B2 
* Theo c©u 1, ta cã d1 = 36cm 
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(0, 5 ®iÓm)

* Khi ch­a dÞch chuyÓn L2, ta cã d2 = a-d1’  = 30cm



(0, 5 ®iÓm)
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* Khi dÞch chuyÓn L2 ra xa L1 th× d2 lu«n lín h¬n f2 nªn ¶nh A2B2 lu«n lµ ¶nh thËt. (0, 5 ®iÓm)
Ta biÕt ®èi víi thÊu kÝnh héi tô, kho¶ng c¸ch tõ vËt thËt cho ®Õn ¶nh thËt nhá nhÊt lµ b»ng 4f = 80cm, lóc nµy d = d = 2f = 40cm. (0,5 ®iÓm)

*mµ lóc ®Çu d2 = 30cm, l = d2 + d2  = 90cm nªn khi dÞch chuyÓn L2 ra xa L1 10cm th× ¶nh A2B2 dÞch chuyÓn l¹i gÇn L1 10cm. (0, 5 ®iÓm).
NÕu tiÕp tôc dÞch chuyÓn L2 ra xa n÷a th× A2B2 sÏ dÞch chuyÓn xa L1 (0, 5 ®iÓm). Khi L2 ë kh¸ xa L1 th× ¶nh A2B2 ë trªn tiªu diÖn ¶nh cña L2. (0,5 điÓm)
Bµi 3  (3 ®iÓm) Chän trôc Ox cã ph­¬ng th¼ng ®øng, gèc trïng víi VTCB cña vËt.
Khi vËt ë VTCB c¸c lß xo cã ®é gi·n lÇn l­ît lµ (l1 vµ (l2 ta cã:

P=T=k2(l2 vµ 2P=2T=k1(l1 suy ra k1(l1=2k2(l2. (1) (0,5 ®iÓm)
Khi vËt ë li ®é x c¸c lß xo k1, k2 gi·n thªm c¸c ®o¹n x1 vµ x2 so víi khi vËt ë VTCB. Ta cã:
T’=k2((l2+x2) (*) vµ 2T’=k1((l1+x1) suy ra k1((l1+x1)= 2k2((l2+x2) (2)
Tõ (1) vµ (2) ta cã k1x1=2k2x2 Suy ra x1=2 k2x2/k1 (3) (0,5 ®iÓm)
MÆt kh¸c ta cã x=x1+x2/2 (4) Thay (3) vµo (4) Suy ra x=2k2x2/k1+x2/2=x2(2k2/k1+1/2) Suy ra x2=
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(5) (0,5 ®iÓm)
Ta cã ph­¬ng tr×nh ®Þnh luËt 2 Niu t¬n cho vËt:

P-T’=ma (6) Thay (*) vµo (6) ta cã: P- k2((l2+x2)=ma (7) (0,5 ®iÓm)
Thay (5) vµo (7) ta cã: -
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VËy ®é cøng t­¬ng ®­¬ng cña hÖ lß xo lµ k= 
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 (0,5 ®iÓm)
Bµi 4  (4 ®iÓm) 1. Gi¶i sö thêi gian thiÕt lËp tõ tr­êng lµ (t
Trong thêi gian nµy trong m¹ch xuÊt hiÖn mét suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng

E=((/(t=B0bl/(t   (0,5 ®iÓm)
C­êng ®é dßng ®iÖn c¶m øng trong m¹ch lµ:
I=E/2R= B0bl/2R(t   (0,5 ®iÓm)
Lùc tõ t¸c dông lªn c¸c thanh ray cã ®é lín lµ
F=IBtbl= B02bl2/4R(t  (trong thêi gian (t tõ tr­êng cã gi¸ trÞ trung b×nh lµ B0/2) (0,5 ®iÓm)
Gia tèc c¸c thanh thu ®­îc khi thiÕt lËp tõ tr­êng lµ:
a=F/m= B02bl2/4mR(t   (0,5 ®iÓm)
VËn tèc c¸c thanh thu ®­îc sau khi tõ tr­êng ®­îc thiÕt lËp:

v0=a(t=B02bl2/4mR   (0,5 ®iÓm)
2. Sau khi tõ tr­êng ®­îc thiÕt lËp c¸c thanh chuyÓn ®éng víi vËn tèc v trong mçi thanh cã suÊt ®iÖn ®éng c¶m øng E’=B0vl   (0,5 ®iÓm)
Chó ý r»ng khi thiÕt lËp tõ tr­êng c¸c thanh chuyÓn ®éng ng­îc chiÒu nhau do ®ã suÊt ®iÖn ®éng E’ trong c¸c thanh sau khi tõ tr­êng ®­îc thiÕt lËp lµ ng­îc chiÒu nhau do ®ã hai thanh gièng nh­ hai nguån ®iÖn m¾c nèi tiÕp.
C­êng ®é dßng ®iÖn trong m¹ch lóc nµy lµ I’=2E’/2R=E’/R= B0vl/R   (0,25 ®iÓm)
C¸c thanh chÞu t¸c dông cña c¸c lùc tõ lµ
F’=-I’B0l= -B02vl2/R  (lÊy dÊu trõ v× lùc c¶n)  (0,25 ®iÓm)
¸p dông ®Þnh luËt 2 Niu t¬n ta cã:

-B02vl2/R=mv’ Suy ra v’=-(B02l2/Rm)v Suy ra v=k.exp(-B02l2t/Rm)  (0,25 ®iÓm)
Chó ý r»ng vËn tèc ban ®Çu lµ v0 nªn ta cã k=v0 do ®ã ta cã:
VËn tèc cña thanh lµ v=v0 exp(-B02l2t/Rm)

VËn tèc t­¬ng ®èi gi÷a c¸c thanh lµ: 2v0 exp(-B02l2t/Rm)= 2(B02bl2/4mR)exp(-B02l2t/Rm)   (0,25 ®iÓm)
Bµi 5  (5 ®iÓm) Lùc c¨ng d©y ban ®Çu  = P = mg. Khi nung khÝ tíi nhiÖt ®é T, ¸p suÊt khÝ lµ
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 th× d©y b¾t ®Çu chïng (1®iÓm)
=> Qu¸ tr×nh lµ ®¼ng tÝch: 
[image: image28.wmf]0
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 (1 ®iÓm)
=> §é biÕn thiªn néi n¨ng: 
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* TiÕp tôc nung pitt«ng ®i lªn. Khi nung tíi nhiÖt ®é T1, pittong c¸ch ®¸y 2h: 
Qu¸ tr×nh lµ ®¼ng ¸p: 
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§é biÕn thiªn néi n¨ng: 
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C «ng mµ khÝ thùc hiÖn: 
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* NhiÖt l­îng cÇn cung cÊp: Q = (U1 + (U2 + A = 
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  (0,5 ®iÓm)
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